

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бородиной Дарьи Сергеевны «Функционирование английского языка в Скандинавии: дискурсивно-коммуникативный аспект», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Рецензируемый автореферат вышеназванного диссертационного исследования дает достаточно полное представление о работе, выполненной Д. С. Бородиной на весьма высоком научно-теоретическом уровне.

Актуальность темы данного диссертационного исследования обусловлена возрастающей теоретической значимостью явлений вариативности контактного английского языка в общей картине варьирования глобального английского языка. Эти явления проявляются, прежде всего, в многообразии типов его территориальной и социальной дифференциации, функционирующих в отдельных регионах и определяемых взаимоотношениями с доминирующими национальными языками, сложившейся коллективной языковой идентификацией и дискурсивно-коммуникативной компетенцией пользователей.

Как следует из текста автореферата диссертации, целью автора является разработка теоретико-методологических положений, характеризующих особенности дискурсивно-коммуникативного аспекта регионального варианта английского языка, функционирующего в качестве основного инструмента межнациональной коммуникации и второго языка интранациональной коммуникации в странах Скандинавии.

В своей работе Д.С. Бородина руководствуется положением, что в специфических культурно-языковых условиях непостколониальных стран складывается двуязычная ситуация с одновременным использованием национального как главного и английского как второго языка, который не является родным ни для одной из групп населения. Соответственно,

оказывается несостоительным утверждение о том, что в таких контекстах английский продолжает сохранять статус иностранного языка.

О несомненной научной новизне и теоретической значимости работы можно судить не только по убедительному обоснованию предлагаемых автором формулировок базовых положений, составляющих методологическое обоснование исследования, и определений функционально-прагматического статуса регионального варианта, но и по выявлению существенных характеристик объективно развивающихся национальных вариантов описание которых становится все более необходимым для понимания тенденций глобализации контактного английского языка.

Довольно интересной и перспективной для дальнейшего исследования представляется, на наш взгляд, универсальная модель развития новых вариантов в непостколониальных странах, предложенная Д.С. Бородиной на основании тщательно проведенного ею комплексного рассмотрения национальных вариантов английского языка в странах Скандинавии, где он одновременно служит прагматическим инструментом интернационализации и вторым языком интранациональной коммуникации.

Хотелось бы отметить, однако, что прогностическая матрица наиболее маркированных социолингвистических переменных двойственного статуса региональных вариантов английского языка могла бы быть принята как открытая схема, расширение которой требует проведения значительного числа экспериментальных наблюдений над материалом других близкородственных языков, включая и анализ статуса контактного русского языка в различных национальных регионах России.

Рецензируемый автореферат отличается логичностью изложения теоретического материала, высокой степенью его структурированности и отражает основные результаты проделанной соискателем работы. Выше сказанное дает возможность прийти к выводу о том, что диссертация Д.С. Бородиной вносит серьезный вклад в развитие теории контактной

вариантологии и межкультурной коммуникации на основе комплексной разработки концепции регионального варианта английского языка. Предложен механизм объективной трактовки феномена регионального варианта, которая становится возможной благодаря разработке теоретико-методологического обоснования дискурсивно-коммуникативных критериев разделения его роли в транснациональных и интернациональных контекстах. Разработанная в диссертации методология исследования может найти широкое применение в изучении региональных вариантов контактного языка, используемых в различных ареалах близкородственных языков.

Таким образом, проведенный анализ автореферата позволяет утверждать, что реферируемая диссертация Д.С. Бородиной является самостоятельным и завершенным исследованием, которое отличается несомненной актуальностью проблематики, оригинальностью и научной новизной. Есть все основания заключить, что автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертации, композиционно и содержательно соответствует ее тексту, представляет основные идеи, научную новизну, теоретическую значимость и возможности практического использования.

Изложенное выше позволяет сделать вывод о том, что автореферат диссертационного исследования Бородиной Дарьи Сергеевны, «Функционирование английского языка в Скандинавии: дискурсивно-коммуникативный аспект», представленного на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка отражает законченную научную квалификационную работу, которая соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и отвечает требованиям пп. 9-14 "Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Бородина Дарья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заведующий кафедрой лингвистики
и межкультурной коммуникации
Восточного института –
Школы региональных и международных
исследований ДВФУ,
доктор филологических наук, доцент

Ловцевич

Ловцевич Галина Николаевна
«15» марта 2019г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования (ФГБОУ ВО) «Дальневосточный федеральный
университет», Восточный институт - Школа региональных и международных
исследований, кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации

Почтовый адрес: 690091 г. Владивосток, ул. Суханова 8.

8(423)243-34-72

E-mail: lovtsevich.gn@dvgu.ru

